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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕ ΔΙΑΚΤΜΑΝΕΙ-ΠΛΗΘΩΡΙΜΟ-ΑΝΕΡΓΙΑ 

 

1. Ειςαγωγι 

Θ οικονομία δεν είναι ποτζ ςτάςιμθ. Όλα τα ςθμαντικά μεγζκθ τθσ, όπωσ το επίπεδο του 

ειςοδιματοσ, τθσ απαςχόλθςθσ, τθσ ανεργίασ, των τιμϊν, των εξαγωγϊν κτλ. μεταβάλλονται 

διαχρονικά. Στο κεφάλαιο αυτό εξετάηουμε τισ διαχρονικζσ μεταβολζσ ςτο επίπεδο τθσ παρα- 

γωγισ, του ειςοδιματοσ, των τιμϊν και τθσ ανεργίασ. 

 

2. Οικονομικζσ διακυμάνςεισ 

Αν παρατθριςουμε τα ςτοιχεία μιασ οικονομίασ για μεγάλεσ χρονικζσ περιόδουσ, κα δοφμε 

ότι θ παραγωγι, το ειςόδθμα και θ απαςχόλθςθ, δθλ. γενικά θ οικονομικι δραςτθριότθτα άλ- 

λοτε αυξάνεται γριγορα, άλλοτε αργά και άλλοτε μειϊνεται. Οι μεταβολζσ αυτζσ ονομάηονται 

οικονομικζσ διακυμάνςεισ ι οικονομικοί κφκλοι και παρουςιάηουν μια ςυςτθματικι κυκλι- 

κότθτα. Βζβαια, παρότι οι οικονομικοί κφκλοι επαναλαμβάνονται, δεν είναι ίδιοι ωσ προσ τθν 

ζνταςθ και τθ διάρκειά τουσ. Τα ςτάδια από τα οποία περνάει θ οικονομία ςτθ διάρκεια του κφ- 

κλου ζχουν κοινά χαρακτθριςτικά και ονομάηονται ςυνικωσ φάςεισ του οικονομικοφ κφκλου. 

Οι φάςεισ του κφκλου και τα χαρακτηριςτικά τουσ 

Μια απλοποιθμζνθ εικόνα του οικονομικοφ κφκλου δίνεται ςτο διάγραμμα 9.1. Στον κάκετο 

άξονα μετροφμε το επίπεδο τθσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ, για παράδειγμα, το επίπεδο του 

ειςοδιματοσ, και ςτον οριηόντιο το χρόνο (ζτθ). Θ γραμμι ΑΒ παριςτάνει τθ μακροχρόνια ανο- 

δικι τάςθ τθσ οικονομίασ και κάνει πιο φανερι τθν ζννοια των διακυμάνςεων που παριςτάνει 

θ γραμμι ΚΓΔΕΗΚϋ. 

Υπάρχουν δφο κφριεσ φάςεισ από τισ οποίεσ διζρχεται θ οικονομία ςτθ διάρκεια ενόσ οικο- 

νομικοφ κφκλου: θ φάςθ τθσ ανόδου ι τθσ άνκθςθσ και θ φάςθ τθσ κακόδου ι τθσ φφεςθσ. 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΝΑΤΟ 
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Θ μετάβαςθ από τθν άνοδο ςτθν κάκοδο και αντίςτροφα δε γίνεται αμζςωσ ι απότομα, αλλά 

απαιτεί χρόνο. Επίςθσ περνάει από τθ φάςθ τθσ κρίςθσ που είναι θ κορυφι του κφκλου. Στο 

διάγραμμα 9.1. θ φάςθ τθσ κρίςθσ είναι θ περιοχι γφρω από το ανϊτατο ςθμείο Γ ι Ε. Θ 

μετάβαςθ από τθν κάκοδο ςτθν άνοδο περνάει από τθ φάςθ τθσ φφεςθσ, που είναι απλά ο 

“πυκμζνασ” του κφκλου και είναι θ περιοχι γφρω από το κατϊτερο ςθμείο Δ ι Η. (Διάγρ. 9.1. 

ςτθν επόμενθ ςελίδα). 

 

Διάγραμμα 9.1. Οι φάςεισ του οικονομικοφ κφκλου 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ασ δοφμε τϊρα τα ςπουδαιότερα χαρακτθριςτικά κάκε φάςθσ. 

α) Η φάςη τησ φφεςησ 

Θ φάςθ τθσ φφεςθσ χαρακτθρίηεται από εκτεταμζνθ ανεργία, ζλλειψθ επενδφςεων και ανε- 

παρκι ηιτθςθ καταναλωτικϊν αγακϊν. Αυτό ςθμαίνει ότι οι επιχειριςεισ που παράγουν τόςο 

καταναλωτικά όςο και κεφαλαιουχικά αγακά ζχουν αχρθςιμοποίθτθ ι πλεονάηουςα παραγω- 

γικι δυναμικότθτα. Θ παραγωγι και το ειςόδθμα βρίςκονται ςτο χαμθλότερο επίπεδό τουσ. Οι 

τιμζσ, αν δε μειϊνονται, τουλάχιςτον δεν αυξάνονται ι αυξάνονται ελάχιςτα και τα κζρδθ των 

επιχειριςεων είναι χαμθλά. Μάλιςτα, πολλζσ επιχειριςεισ μπορεί να ζχουν ηθμιζσ αντί για 

κζρδθ. Το γενικό επιχειρθματικό κλίμα δεν είναι ευνοϊκό για τθν ανάλθψθ επενδφςεων και 

επικρατεί απαιςιοδοξία για το μζλλον. 

Θ ζνταςθ των παραπάνω φαινομζνων διαφζρει από κφκλο ςε κφκλο. Όςο πιο ζντονα είναι 
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τα ςυμπτϊματα αυτά, τόςο πιο βακιά είναι θ φφεςθ. Τζτοια ιταν θ μεγάλθ φφεςθ του 1930 που 

ςυντάραξε τισ προθγμζνεσ καπιταλιςτικζσ χϊρεσ και κυρίωσ τισ ΘΠΑ. 

β) Η φάςη τησ ανόδου ή άνθηςησ 

Θ φάςθ τθσ φφεςθσ κα τελειϊςει κάποτε. Ανεξάρτθτα από τθν αιτία που τθν ανακόπτει, κατά 

τθ φάςθ τθσ άνκθςθσ παρατθροφμε αφξθςθ τθσ παραγωγισ, του ειςοδιματοσ και τθσ απα- 

ςχόλθςθσ. Θ αφξθςθ τθσ παραγωγισ είναι εφκολθ, γιατί υπάρχει πλεονάηουςα παραγωγικι 

ικανότθτα και γενικά υποαπαςχολοφμενοι παραγωγικοί ςυντελεςτζσ. Κακϊσ αυξάνεται θ ςυ- 

νολικι ηιτθςθ και θ παραγωγι, αυξάνονται και τα κζρδθ και αυτό δθμιουργεί ευνοϊκό κλίμα 

για επενδφςεισ. Στθν αρχι θ αφξθςθ τθσ παραγωγισ δε ςυνοδεφεται από τθν αφξθςθ των 

τιμϊν, γιατί, όπωσ είπαμε και πιο πάνω, υπάρχουν αχρθςιμοποίθτοι ι αργοφντεσ παραγωγικοί 

ςυντελεςτζσ. Κακϊσ όμωσ αυξάνεται θ ςυνολικι ηιτθςθ και αυξάνεται θ απαςχόλθςθ των 

παραγωγικϊν ςυντελεςτϊν αρχίηουν να εμφανίηονται και οι πρϊτεσ αυξιςεισ των τιμϊν. 

γ) Η φάςη τησ κρίςησ 

Θ τάςθ για αφξθςθ των τιμϊν είναι πιο ζντονθ, κακϊσ θ οικονομία πλθςιάηει το επίπεδο τθσ 

πλιρουσ απαςχόλθςθσ. Αρχίηουν τϊρα να εμφανίηονται “ςτενότθτεσ”, δθλ. ελλείψεισ, αρχικά 

ςε οριςμζνεσ κατθγορίεσ εξειδικευμζνθσ εργαςίασ και αργότερα ςε εργατικό δυναμικό γενικά. 

Θ αφξθςθ τθσ παραγωγισ γίνεται δυςκολότερθ, το κόςτοσ αυξάνεται και θ αφξθςθ των τιμϊν 

γενικεφεται. Θ οικονομία βρίςκεται ςτθν κορυφι του κφκλου, δθλαδι ςτο τελευταίο ςτάδιο τθσ 

ανοδικισ τθσ πορείασ. 

Σε αυτό το ςτάδιο θ οικονομία είναι πιο ευαίςκθτθ και περιςςότερο ευάλωτθ ςτουσ διάφορουσ 

παράγοντεσ που μποροφν να ανακόψουν τθν ανοδικι πορεία τθσ. Αν αυτό ςυμβεί, τότε επζρχεται 

κρίςθ, θ οικονομία ζχει ξεπεράςει το ανϊτατο ςθμείο και ειςζρχεται ςτθ φάςθ τθσ κακόδου. 

δ) Η φάςη τησ καθόδου 

Τα φαινόμενα που παρατθροφνται ςτθ φάςθ τθσ κακόδου είναι τα αντίκετα απ’ αυτά που ςυ- 

ναντάμε ςτθν ανοδικι πορεία τθσ οικονομίασ: μείωςθ τθσ κατανάλωςθσ, ςταςιμότθτα ι μείω- 

ςθ των επενδφςεων, μείωςθ του ειςοδιματοσ και τθσ απαςχόλθςθσ. Όπωσ αναφζραμε και πιο 

πάνω, οι κφκλοι διαφζρουν τόςο ωσ προσ τθ διάρκειά τουσ όςο και ωσ προσ τθν ζκταςθ των 

φαινομζνων που παρατθροφνται. Ζτςι, άλλεσ φορζσ θ φάςθ τθσ κακόδου τελειϊνει γριγορα, 

οπότε θ οικονομία ξαναρχίηει τθν ανοδικι πορεία ςχετικά ανϊδυνα, και άλλεσ φορζσ οδθγεί ςε 

παρατεταμζνθ φφεςθ με όλα τα ςυμπτϊματα που περιγράψαμε πιο πάνω. 

Τα αίτια των οικονομικών κφκλων 
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Περιγράψαμε ςε γενικζσ γραμμζσ τα ςπουδαιότερα χαρακτθριςτικά των διάφορων φάςεων 

από τισ οποίεσ διζρχεται μια οικονομία ςτθ διάρκεια ενόσ οικονομικοφ κφκλου, αλλά δεν ανα- 

φζραμε τα αίτια που προκαλοφν τθν εμφάνιςθ των κφκλων. Οι οικονομολόγοι ανάπτυξαν διά- 

φορεσ κεωρίεσ ςτθν προςπάκειά τουσ να κατανοιςουν και να ερμθνεφςουν το φαινόμενο των 

οικονομικϊν διακυμάνςεων. Άλλεσ κεωρίεσ εντοπίηουν τθ γενεςιουργό αιτία ςε εξωτερικοφσ 

παράγοντεσ, όπωσ οι εφευρζςεισ με τεχνολογικζσ και οικονομικζσ εφαρμογζσ ι οι πόλεμοι και 

άλλα πολιτικά και τυχαία ςυμβάντα. Οριςμζνεσ κεωρίεσ τονίηουν παράγοντεσ που προζρχονται 

μζςα από το ίδιο το οικονομικό ςφςτθμα. Στθν κατθγορία αυτι ανικουν οι κεωρίεσ που κεω- 

ροφν τον κφκλο κακαρά νομιςματικό φαινόμενο, δθλαδι αποτζλεςμα τθσ κακισ διαχείριςθσ 

τθσ προςφοράσ χριματοσ από τισ νομιςματικζσ αρχζσ, όπωσ επίςθσ και οι κεωρίεσ τθσ υπο- 

κατανάλωςθσ ι υπερεπζνδυςθσ. Δε κα εξετάςουμε περιςςότερο τισ κεωρίεσ ερμθνείασ των 

επιχειρθματικϊν κφκλων, γιατί θ ςυςτθματικι ανάπτυξι τουσ ξεφεφγει από τα όρια αυτοφ του 

βιβλίου. Μποροφμε όμωσ να αναφζρουμε ότι το κλειδί για τθν κατανόθςθ των οικονομικϊν 

κφκλων είναι θ εξζλιξθ του ποςοςτοφ του κζρδουσ, από το οποίο εξαρτάται θ επενδυτικι δρα- 

ςτθριότθτα των επιχειριςεων. 

 

3. Ο πλθκωριςμόσ 

Ζνα από τα ςοβαρότερα προβλιματα που αντιμετϊπιηαν τα τελευταία χρόνια οι περιςςότερεσ 

από τισ ανεπτυγμζνεσ οικονομίεσ, και το οποίο οριςμζνεσ αντιμετωπίηουν ακόμθ, είναι το πρό- 

βλθμα του πλθκωριςμοφ. Ωσ πλθκωριςμόσ ορίηεται θ τάςθ για ςυνεχι άνοδο του γενικοφ 

επιπζδου των τιμών. 

Συνεπϊσ, πλθκωριςμόσ δε ςθμαίνει ζνα υψθλό επίπεδο τιμϊν, αλλά ζνα ςυνεχϊσ ανερ- 

χόμενο επίπεδο τιμϊν. Θ ποςοςτιαία μεταβολι του επιπζδου των τιμϊν (ι του δείκτθ τιμϊν) 

μζςα ςε μια οριςμζνθ χρονικι περίοδο ονομάηεται ρυκμόσ πλθκωριςμοφ. Ζτςι, όταν λζμε ότι ο 

ρυκμόσ πλθκωριςμοφ είναι 5%, εννοοφμε ότι το επίπεδο των τιμϊν του τρζχοντοσ ζτουσ είναι 

5% υψθλότερο από αυτό του προθγοφμενου ζτουσ. 

 

 

4.Ανεργία 

Κάκε οικονομία ζχει ζνα οριςμζνο μζγεκοσ πλθκυςμοφ. Για λόγουσ οικονομικισ ανάλυςθσ 

ο πλθκυςμόσ διακρίνεται ςε οικονομικά ενεργό και ςε οικονομικά μθ ενεργό. Ο οικονομικά 

ενεργόσ πλθκυςμόσ αποτελεί το εργατικό δυναμικό τθσ οικονομίασ και περιλαμβάνει τα άτομα 
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εκείνα τα οποία είναι ικανά προσ εργαςία και ταυτόχρονα κζλουν να εργαςτοφν. Τα άτομα 

εκείνα τα οποία δεν μποροφν να εργαςτοφν, για παράδειγμα, μικρά παιδιά, θλικιωμζνοι, αςκε- 

νείσ, ςτρατιϊτεσ κ.λπ., δεν ανικουν ςτο εργατικό δυναμικό. Επίςθσ άτομα τα οποία μποροφν να 

εργαςτοφν, αλλά για διάφορουσ λόγουσ δε κζλουν, για παράδειγμα, τεμπζλθδεσ, δεν ανικουν 

ςτο εργατικό δυναμικό. Συνεπϊσ, τα άτομα τα οποία δεν μποροφν ι δε κζλουν να εργαςτοφν 

αποτελοφν τον οικονομικά μθ ενεργό πλθκυςμό. 

Το εργατικό δυναμικό χωρίηεται ςε δφο κατθγορίεσ, ς’ εκείνουσ οι οποίοι εργάηονται και 

ονομάηονται απαςχολοφμενοι και ς’ εκείνουσ οι οποίοι δεν εργάηονται και είναι άνεργοι. Με 

βάςθ τισ παραπάνω διακρίςεισ μποροφμε να δϊςουμε τουσ εξισ οριςμοφσ: 

 

 

 

 

 

 

 

Είναι φανερό ότι το άκροιςμα των απαςχολουμζνων και των ανζργων είναι ίςο προσ το ερ- 

γατικό δυναμικό. 

Μζτρηςη τησ Ανεργίασ 

Το μζγεκοσ τθσ ανεργίασ μπορεί να μετρθκεί ωσ απόλυτο μζγεκοσ, για παράδειγμα, χιλιάδεσ 

άνεργοι. Θ ςθμαςία όμωσ του αρικμοφ αυτοφ εξαρτάται από το μζγεκοσ του εργατικοφ δυναμι- 

κοφ. Γι’ αυτό θ ανεργία μετράται ωσ ποςοςτό επί τοισ εκατό (%) του εργατικοφ δυναμικοφ, για 

παράδειγμα, 8%. 

Συγκεκριμζνα: 

 

Εογατικό δυμαμικό είμαι τξ σύμξλξ τωμ ατόμωμ τα ξπξία μπξοξύμ και 

θέλξυμ μα εογαστξύμ. 

Απασχξλξύμεμξι είμαι τα άτξμα τα ξπξία εογάζξμται (φυσικά εν ξοι- 

σμξύ θέλξυμ και μπξοξύμ μα εογαστξύμ). 

Άμεογξι είμαι τα άτξμα τα ξπξία μπξοξύμ και θέλξυμ μα εογαστξύμ, 

αλλά δεμ μπξοξύμ μα βοξυμ απασχόληση. 
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Το ποςοςτό τθσ ανεργίασ μπορεί να διαφζρει από περίοδο ςε περίοδο, κακϊσ μεταβάλλεται 

το απόλυτο μζγεκοσ τθσ ανεργίασ ι του εργατικοφ δυναμικοφ ι και των δφο (αλλά με διαφο- 

ρετικό ρυκμό). 

 

Είδη ανεργίασ 

Υπάρχουν τζςςερα είδθ ι κατθγορίεσ ανεργίασ: θ εποχιακι ανεργία, θ ανεργία τριβισ, θ 

διαρκρωτικι ανεργία και θ ανεργία λόγω ανεπαρκοφσ ηιτθςθσ (ι κεχνςιανι ανεργία). 

Εποχιακι ανεργία: Πολλζσ επιχειριςεισ, όπωσ, για παράδειγμα, οι αγροτικζσ και οι τουρι- 

ςτικζσ, παρουςιάηουν ςυςτθματικζσ μεταβολζσ ςτθν παραγωγικι τουσ δραςτθριότθτα κατά τθ 

διάρκεια του ζτουσ. Οι μεταβολζσ τθσ παραγωγισ ςυνοδεφονται από αντίςτοιχεσ μεταβολζσ τθσ 

απαςχόλθςθσ εργατικοφ δυναμικοφ και, ςυνεπϊσ, από μεταβολζσ τθσ ανεργίασ. Αυτι θ ανερ- 

γία ονομάηεται εποχιακι. Χαρακτθριςτικό τθσ εποχιακισ ανεργίασ είναι ότι επαναλαμβάνεται 

κάκε χρόνο και είναι προςωρινι και μικρισ ςχετικά διάρκειασ. 

Ανεργία τριβισ: Ανεργία τριβισ είναι εκείνθ θ οποία οφείλεται ςτθν αδυναμία τθσ αγοράσ ερ- 

γαςίασ να απορροφιςει άμεςα ανζργουσ, παρότι υπάρχουν κενζσ κζςεισ εργαςίασ, για τισ οποί- 

εσ οι άνεργοι ζχουν τα απαραίτθτα προςόντα και επαγγελματικι εξειδίκευςθ. Θ ανεργία τριβισ 

οφείλεται ςτθν αδυναμία των εργατϊν να εντοπίηουν αμζςωσ τισ επιχειριςεισ με τισ κενζσ κζςεισ 

και ςτθν αδυναμία των επιχειριςεων να εντοπίςουν τουσ άνεργουσ εργάτεσ. Επίςθσ μπορεί να 

οφείλεται ςτθ γεωγραφικι απόςταςθ μεταξφ τθσ περιοχισ όπου υπάρχει ανεργία και αυτισ όπου 

υπάρχουν κενζσ κζςεισ εργαςίασ. Γενικότερα οφείλεται ςτθν ζλλειψθ ενόσ αποτελεςματικοφ ςυ- 

ςτιματοσ πλθροφοριϊν για φπαρξθ ανζργων και επιχειριςεων με κενζσ κζςεισ εργαςίασ. 

Διαρκρωτικι ανεργία: Όταν ςε μια οικονομία υπάρχουν άνεργοι και κενζσ κζςεισ εργαςί- 

ασ, αλλά οι άνεργοι δεν μποροφν να απαςχολθκοφν ςτισ υπάρχουςεσ κενζσ κζςεισ, επειδι 

υπάρχει αναντιςτοιχία ανάμεςα ςτα προςόντα και τθν ειδίκευςθ των ανζργων και ς’ αυτά που 

απαιτοφνται για τθν κάλυψθ των κενϊν κζςεων, θ ανεργία αυτι ονομάηεται διαρκρωτικι. Για 

παράδειγμα, είναι δυνατόν ςε μια οικονομία να υπάρχει ανεργία μθχανικϊν και ζλλειψθ λο- 

γιςτϊν, ι να υπάρχει ανεργία για τουσ βιομθχανικοφσ εργάτεσ και ζλλειψθ ξενοδοχειακϊν 

υπαλλιλων. Θ διαρκρωτικι ανεργία οφείλεται ςε τεχνολογικζσ μεταβολζσ, οι οποίεσ δθμιουρ- 

γοφν νζα επαγγζλματα και αχρθςτεφουν άλλα, και ςε αλλαγζσ ςτθ διάρκρωςθ τθσ ηιτθςθσ, οι 

οποίεσ αυξάνουν τθ ηιτθςθ οριςμζνων προϊόντων και ταυτόχρονα μειϊνουν τθ ηιτθςθ άλλων. 

Όπωσ είναι φανερό, θ διαρκρωτικι ανεργία δθμιουργείται από τθ δυςαναλογία προςφοράσ και 
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ηιτθςθσ των διάφορων ειδικεφςεων. Θ μείωςι τθσ απαιτεί επανεκπαίδευςθ των ανζργων, 

ϊςτε να αποκτιςουν τισ ειδικεφςεισ ςτισ οποίεσ υπάρχει ζλλειψθ. Διαφορετικά, θ διαρκρωτικι 

ανεργία μπορεί να είναι μεγάλθσ διάρκειασ. 

Ανεργία Ανεπαρκοφσ Ζιτθςθσ: Θ ανεργία λόγω ανεπαρκοφσ ηιτθςθσ, ονομαηόμενθ και 

κεχνςιανι ανεργία, είναι εκείνθ που προζρχεται από τθν πτϊςθ τθσ οικονομικισ δραςτθριό- 

τθτασ ςτισ φάςεισ τθσ κακόδου και τθσ φφεςθσ του οικονομικοφ κφκλου. Πρόκειται, δθλαδι, 

για αδυναμία τθσ ςυνολικισ ηιτθςθσ τθσ οικονομίασ να απορροφιςει τθ ςυνολικι προςφορά 

εργατικοφ δυναμικοφ. Θ ανεργία αυτι ζχει κυκλικό χαρακτιρα, δθλαδι επαναλαμβάνεται, και 

θ διάρκειά τθσ εξαρτάται από τθ διάρκεια του οικονομικοφ κφκλου. 

Συνζπειεσ τησ ανεργίασ 

Θ ανεργία ζχει τρεισ βαςικζσ οικονομικζσ ςυνζπειεσ. Πρϊτον: Αποτελεί απϊλεια παραγωγι- 

κϊν δυνάμεων, δθλαδι τθσ εργαςίασ των ανζργων, θ οποία κα μποροφςε να χρθςιμοποιθκεί 

ςτθν παραγωγικι διαδικαςία. Δεφτερον: Σθμαίνει απϊλεια ειςοδιματοσ για τον άνεργο και 

τθν οικογζνειά του. Τρίτον: Επιβαρφνει τον κρατικό προχπολογιςμό, λόγω τθσ παροχισ των 

επιδομάτων ανεργίασ προσ τουσ ανζργουσ. 

Φυςικά οι ςυνζπειεσ τθσ ανεργίασ είναι ευρφτερεσ, γιατί θ κατάςταςθ τθσ ανεργίασ μπορεί 

να είναι εξαιρετικά επϊδυνθ για τον άνεργο και τθν οικογζνειά του αφοφ, εκτόσ από τθν ζλ- 

λειψθ ειςοδιματοσ, μειϊνει τθν κοινωνικι του κζςθ, δθμιουργεί προβλιματα αυτοςεβαςμοφ, 

οικογενειακϊν τριβϊν, κτλ. Με άλλα λόγια, πζρα από τισ οικονομικζσ ςυνζπειεσ, θ ανεργία 

δθμιουργεί ςοβαρά κοινωνικά προβλιματα. 

 

 

5.χόλια 

Τα κζματα που εξετάςαμε ςτο κεφάλαιο αυτό, δθλαδι οι οικονομικζσ διακυμάνςεισ, ο πλθ- 

κωριςμόσ και θ ανεργία είναι τα ςοβαρότερα που αντιμετωπίηει θ οικονομικι κεωρία αλλά και 

θ οικονομικι πολιτικι. Θ ευθμερία μεγάλων ομάδων ατόμων εξαρτάται από τθν επιτυχία με 

τθν οποία οι κυβερνιςεισ αντιμετωπίηουν τθν οικονομικι φφεςθ, τθν ανεργία και τον πλθκω- 

ριςμό. Θ μζχρι ςιμερα εμπειρία ςτθν Ελλάδα και ςτισ άλλεσ χϊρεσ δείχνει ότι θ αντιμετϊπιςθ 

αυτϊν των προβλθμάτων δεν είναι εφκολθ και θ οικονομικι πολιτικι δεν είναι πάντα επιτυχισ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΝΑΣΟ 

Ερωτιςεισ 

1. Ποιεσ είναι οι διαφορζσ μεταξφ τθσ φάςθσ τθσ κακόδου και τθσ φάςθσ τθσ ανόδου; 

2. Ποιεσ είναι ο ςυνζπειεσ του πλθκωριςμοφ ςτα ειςοδιματα διάφορων ομάδων ατόμων; 

3. Πϊσ ορίηεται το εργατικό δυναμικό; 

4. Ποια είναι θ διαφορά μεταξφ ανζργων και αζργων; 

5. Τι χαρακτθρίηει το ςταςιμοπλθκωριςμό; 

6. Να ςθμειϊςετε τθ ςωςτι απάντθςθ. 

(i) Στθ φάςθ τθσ ανόδου του οικονομικοφ κφκλου: 

(α) Θ παραγωγι αυξάνεται. 

(β) Θ απαςχόλθςθ αυξάνεται. 

(γ) Θ ανεργία μειϊνεται. 

(δ) Τα κζρδθ αυξάνονται. 

(ε) Όλα τα παραπάνω. 

(ii) Ο πλθκωριςμόσ ευνοεί: 

(α) τουσ δανειςτζσ χρθμάτων, γιατί υπάρχει μεγάλθ ηιτθςθ χρθματικϊν κεφαλαίων. 

(β) τουσ επιχειρθματίεσ γιατί πωλοφν ςε μεγαλφτερεσ τιμζσ. 

(γ) το κράτοσ, γιατί ειςπράττει περιςςότερουσ φόρουσ. 

(δ) όλα τα παραπάνω. 

(ε) τίποτα από τα παραπάνω. 

(iii) Σε μια οικονομία οι απαςχολοφμενοι είναι 80, οι άνεργοι είναι 20 και οι άεργοι είναι 5. Το 

ποςοςτό ανεργίασ είναι: 

(α) 13,3% 

(β) 25% 

(γ) 20% 

(δ) 23,5% 

(ε) τίποτα από τα παραπάνω 

 



 

 

 

 

(iv) Όταν υπάρχει διαρκρωτικι ανεργία, οι άνεργοι δεν μποροφν να βρουν απαςχόλθςθ 

(α) Επειδι δεν είναι κατάλλθλθ θ εποχι (π.χ. είναι χειμϊνασ και δεν υπάρχουν δουλειζσ). 

(β) Επειδι δεν ζχουν τισ κατάλλθλεσ πλθροφορίεσ. 

(γ) Επειδι δεν ενδιαφζρονται να εργαςτοφν. 

(δ) Επειδι δεν ζχουν τισ κατάλλθλεσ γνϊςεισ και ειδικεφςεισ. 

(ε) Επειδι προτιμοφν τα επιδόματα ανεργίασ. 

(ν) Θ ανεργία μπορεί να καταπολεμθκεί με μζτρα: 

(α) Δθμοςιονομικά 

(β) Νομιςματικά 

(γ) Επαγγελματικι κατάρτιςθ 

(δ) Με όλα τα παραπάνω 

(ε) Με κανζνα από τα παραπάνω 

7. Να ςθμειϊςετε το ςωςτό ι το λάκοσ. 

α) Οι οικονομικζσ διακυμάνςεισ αναφζρονται και ωσ οικονομικοί κφκλοι, επειδι το οικονο- 

μικό κφκλωμα παρομοιάηεται με κφκλο. *Σ+, *Λ+ 

β) Ο όροσ “ςταςιμοπλθκωριςμόσ” δθλϊνει ότι επιταχφνεται θ ςταςιμότθτα τθσ οικονομικισ 

δραςτθριότθτασ και τθσ φφεςθσ. *Σ+, *Λ+ 

γ) Όταν ο πλθκωριςμόσ μειϊνεται, το επίπεδο των τιμϊν πζφτει. *Σ+, *Λ+ 

δ) Θ ανεργία τριβισ δείχνει ότι υπάρχουν κζςεισ εργαςίασ, όμωσ οι άνεργοι δεν μποροφν να 

τισ καταλάβουν, επειδι δεν ζχουν τισ απαραίτθτεσ γνϊςεισ. *Σ+, *Λ+ 

ε) Εποχιακι ανεργία ςθμαίνει ότι κάκε εποχι ζχει το δικό τθσ ποςοςτό ανεργίασ. *Σ+, *Λ+ 


